江苏省畜禽屠宰行业发展规划
(2022-2025年）

畜禽屠宰是畜牧产业链上的中轴产业，也是重要的民生产业，关系着畜禽养殖安全、市场供应安全、肉品质量安全和公共卫生安全。为引导畜禽屠宰行业科学、有序、健康发展，根据国务院《生猪屠宰管理条例》和《江苏省“十四五”全面推进乡村振兴加快农业农村现代化规划》，结合我省实际，制定本规划，规划期为2022—2025年。
一、畜禽屠宰行业发展基础
（一）发展成效
近年来，江苏认真贯彻落实“四个最严”要求，紧紧围绕防风险、保安全、促发展，全面完成生猪屠宰行业清理整顿，大力开展生猪屠宰标准化建设，积极推进牛羊家禽集中屠宰管理，有效推动了屠宰行业转型升级发展，质量安全保障能力明显提升，产业发展质量显著提高。
一是屠宰管理政策体系得到完善。深入开展调查研究，出台系列政策文件，推动屠宰行业规范管理。围绕行业发展，省政府办公厅印发《关于加强畜禽屠宰行业监督管理工作的意见》，并经省政府同意下发《关于进一步加强畜禽屠宰行业管理的意见》，对“十三五”屠宰行业管理进行全面谋划和部署。围绕准入和监管，印发《关于做好生猪屠宰企业建设和验收工作的通知》《关于印发〈生猪屠宰企业省级“双随机一公开”检查工作方案〉的通知》，进一步明确准入工作程序和事后监管要求。围绕无害化处理监管，省农业农村厅、省财政厅印发《关于进一步规范生猪屠宰环节病害猪无害化处理监督管理工作的通知》，落实补贴资金，细化监管要求，保证无害化处理政策的延续和稳定。围绕打击屠宰违法活动，省农业农村厅、省市场监管局、省公安厅发布《关于打击私屠滥宰等危害肉品质量安全违法犯罪活动的公告》，以最严厉的措施全力保障肉食品质量安全。
二是全面完成屠宰行业清理整顿。针对全省生猪屠宰场点数量多、规模小、产能过剩严重等突出问题，及时调整发展思路，在全国率先推进并完成生猪屠宰行业清理整顿。为加强牛羊家禽屠宰管理，经省政府同意，省农业农村厅、省市场监管局、省生态环境厅联合下发《关于加强牛羊家禽屠宰监督管理工作的通知》，清理关闭《动物防疫条件合格证》《排污许可证》不齐全场点，全面推行集中屠宰、集中检疫。全省累计关闭不合格生猪屠宰场点848家，淘汰落后产能近2千万头，关闭不合格牛羊家禽屠宰场点488家，江苏屠宰清理整顿工作得到农业农村部和社会充分肯定，连续多次在全国屠宰管理会议上做典型发言，农民日报、新华日报等媒体专题进行报道。
三是产业发展质量明显提升。截至2021年年底，全省共有生猪定点屠宰企业126家、牛羊家禽集中屠宰企业115家，行业整体水平有了明显提升，屠宰产能综合利用率和企业赢利率实现双增长。2021年全省共屠宰生猪1445.13万头，实现产值259.19亿元，屠宰量居全国第六，3家企业屠宰量进入全国50强；2万头以上的规模生猪屠宰企业数量及屠宰量占比均居全国首位；自营屠宰企业数量、自营屠宰量逐年提升，占比分别达到76%、75.4%；冷库面积20.7万平方米，居全国第三；建成省级生猪屠宰标准化示范企业44家、国家级生猪屠宰标准化示范厂8家，数量居全国前列。牛羊家禽屠宰实现稳定发展，2021年全省共屠宰牛18.13万头、同比增长11.02%；羊55.59万头、同比增长10.39%；禽5.68亿羽、同比减少15.98%，牛羊家禽屠宰规范化程度大幅提升。
四是屠宰质量安全监管得到加强。组织实施生猪屠宰肉品品质检验提升行动，开展兽医卫生检验人员培训考核，生猪屠宰全面落实“线上有岗、岗上有人、统一着装、在线检验”管理要求，牛羊屠宰严格执行“瘦肉精”不低于10%抽检比例规定，屠宰企业质量安全保障能力得到提升。常态化开展畜禽屠宰企业远程视频巡查，组织生猪屠宰监管“扫雷行动”和屠宰环节涉黑排查、飞行检查等活动，企业质量安全、生产安全和动物防疫安全主体责任得到有效落实。农业农村、市场监管、公安等部门加强协同配合，严厉打击私屠滥宰、屠宰病死猪、注水或注入其他违禁物质等违法行为，屠宰市场秩序进一步规范。
（二）面临形势
当前，畜禽屠宰行业发展仍面临不少挑战，“治标”工作有待进一步巩固，“治本”问题还没有根本解决，布局不合理、产能过剩、行业整体竞争力不强等问题依然存在，本质安全保障水平需要进一步加强。一是设置布局不合理。生猪屠宰产能南重北轻，养殖与屠宰产能不匹配。产能过剩问题仍然较为突出，企业数量多、经营规模偏小尚未根本改变。二是行业发展质量不高。全产业链经营企业不多，产品种类较为单一，高附加值的分割、精深加工产品偏少，拿得出、有知名度的品牌还不是很多。三是质量保障能力不强。少部分企业检验人员配备不足，屠宰装备落后，品质检验等措施还没有有效落实。牛羊家禽屠宰管理法律法规欠缺，场点分散、规模小，质量安全保障能力不强。四是基层监管力量不足。部分地方基层存在监管人员配备不足、监管能力不足等问题，屠宰检疫监督不到位问题时有发生。这些都是今后畜禽屠宰行业管理的重点和难点。
人民日益增长的美好生活需要对畜禽屠宰行业发展提出了新的更高要求；推动高质量发展，实施健康中国战略和乡村振兴战略，为解决畜禽屠宰行业发展长期积累的问题、构建严密高效的屠宰监管体系提供了前所未有的历史机遇。必须坚持改革创新，用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责，进一步加强畜禽屠宰行业监管，推动高质量发展，确保人民群众“舌尖上的安全”。
二、总体要求
（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府有关畜牧业高质量发展和食品质量安全工作的总体部署，按照“四个最严”要求，坚持稳中求进、绿色发展、严格监管，着力提高基层屠宰监管能力，提升产业发展质量，增强肉品质量安全保障水平，满足人民群众对优质安全肉品的消费需求。
（二）基本原则
――科学设置，优化布局。结合各地城乡规划，综合考虑辖区畜禽养殖规模、保障市场肉品供给、环境承载能力等因素，科学合理设置屠宰企业，优化产业布局，推动生猪屠宰产能由销区向产区转移，控制低水平重复建设，扶持做大做强企业。
――严格准入，规范经营。严格生猪定点屠宰准入管理和牛羊家禽屠宰凭《动物防疫条件合格证》《排污许可证》方可经营管理，坚持淘汰低质落后产能，严厉打击私屠滥宰等扰乱屠宰经营秩序行为，推动市场有序竞争。
――提质增效，培育品牌。支持屠宰企业标准化改造，推动经营方式由代宰向自营、由单一屠宰向养殖、屠宰、加工、冷链销售全产业链经营发展，着力提升分割加工、调理产品、预制菜等高附加值产品比例，培育壮大苏系肉品品牌。
――强化监管，安全为要。完善畜禽屠宰管理法规建设，健全屠宰监管体系和管理制度，提升信息化管理水平。强化屠宰企业质量安全、防疫安全、生产安全和环境保护主体责任、属地责任和监管责任落实，严厉打击屠宰违法行为。
（三）主要目标
1. 产业发展质量明显提升。到2025年，全省生猪定点屠宰企业数量控制在135家以内，布局合理，经营有序，供给保障。生猪屠宰规模化程度达到90%以上，规模化生猪屠宰企业屠宰量占全省屠宰总量的80%以上，生猪自营屠宰企业数量及屠宰量占比达到75%以上，冰鲜猪肉（冷冻肉、冷鲜肉）占比份额逐步提高。牛、羊、家禽全面实现集中屠宰管理，培育一批拥有自主品牌的全产业链经营畜禽屠宰企业。
2. 安全保障能力显著提高。建成一批生猪屠宰标准化示范企业，中大规模屠宰企业基本建立ISO9000质量安全管理体系，大型屠宰企业关键设备和技术达到国际先进水平，质量安全、防疫安全、生产安全能力显著提升。病害猪及其产品无害化处理率达到100%，生猪屠宰环节质量安全抽检合格率稳定在98%以上，确保不发生重大肉品质量安全事故和安全生产事故。
3. 屠宰监管能力得到加强。完善畜禽屠宰管理法规和政策支持体系，不断健全“属地管理、部门监管、相互配合、上下联动”的工作机制。畜禽屠宰监管能力明显提升，生猪屠宰企业远程监控与质量追溯信息化管理实现全覆盖，屠宰违法违规行为得到有效遏制。
三、设置规划
（一）生猪定点屠宰。原则上设区市主城区设置1～2家生猪定点屠宰企业，其他县（市、区）各设置1家生猪定点屠宰企业，常住人口超过100万或生猪常年出栏超过50万的县（市、区）可设置2家生猪定点屠宰企业。发展养殖、屠宰、加工、冷链销售全产业链经营或者地方特色品种自繁、自养、自宰、自销的，可在上述设置规划基础上增加1家。鼓励设区市规划发展区域性大型生猪屠宰加工中心，其他县（市、区）可不设置生猪定点屠宰企业。
（二）牛羊家禽集中屠宰。设区市人民政府结合城市规划，综合考虑当地和周边地区牛羊家禽养殖规模、屠宰加工能力、市场消费能力以及资源环境承载力等，制订本辖区牛羊家禽集中屠宰企业设置规划并向社会公布。牛羊家禽集中屠宰应以设置跨县域的区域性屠宰加工企业为主，鼓励发展畜禽综合屠宰加工中心模式，实行猪、牛、羊、家禽屠宰一体规划、合并设置、分区屠宰、集中处污、统一管理。
（三）产业质态要求。新设立的生猪屠宰企业设计屠宰能力不低于《猪屠宰与分割车间设计规范》（GB50317－2009）（Ⅱ级）标准（每小时屠宰量≥120头），减少从事代宰生猪屠宰企业数量，优先发展养殖、屠宰、加工、冷链销售全产业链经营项目。牛羊家禽屠宰限制发展年屠宰肉牛1万头、肉羊15万只、活禽1千万只及以下的屠宰项目。
四、主要举措
（一）优化产业布局。鼓励屠宰企业向畜禽养殖主产区集中，减少活畜禽长距离调运。苏中苏北生猪养殖主产区要着力引进优质屠宰产能替换原有落后产能，并按规划设置建设；苏南地区原则上不再增设生猪定点屠宰企业。坚决遏制重复建设，淘汰屠宰量小、污染环境和质量安全、安全生产管理能力弱的企业，设区市城区、县域内生猪屠宰企业数量要逐步达到规划设置要求，形成以区域内流通的现代化屠宰加工企业为主体，以供应本地市场屠宰企业为补充的现代产业布局。
（二）严格准入管理。生猪定点屠宰企业设立应当符合《生猪屠宰管理条例》等法律规定的条件和规划设置要求，工艺流程科学合理，屠宰生产设施设备先进，管理制度齐全，品质检验规范，安全生产、环保设施能满足生产需要。牛羊家禽集中屠宰企业应当符合相关法规规定的条件，须取得《动物防疫条件合格证》《排污许可证》，安全生产、品质检验制度健全。
（三）提升发展质量。深入开展生猪屠宰标准化建设，积极引导通过兼并重组做大做强企业，鼓励采用“厂场挂钩”、订单生产以及股份合作等方式，扩大协议养殖或自养规模，建立优质、安全的稳定供应体系。支持发展养殖、屠宰、加工、冷链销售全产业链经营，加大优质新产品开发力度，扩大冷鲜肉和分割肉规模，提高精深加工产品的比重，提升产品附加值和市场竞争力。加强冷藏保鲜设施建设，增加冷藏运输车辆、冷链销售设备和工具的配备，建立无断链的肉品冷链物流体系。
（四）培育苏系品牌。鼓励企业创建驰名商标、名牌产品、地理标志产品，着力培育淮安黑猪、苏州苏太猪、泰州苏姜猪、常州雪山鸡、海门白山羊等具有区域特色的肉品品牌。鼓励发展多种肉品交易方式，扩大肉品电子交易规模，发挥“互联网+”营销优势，拓宽肉品市场交易渠道，提高产品品牌知名度。发挥行业协会纽带作用，加强以守法、诚信为核心的企业诚信文化建设，实施苏系肉品品牌宣传行动。
（五）落实主体责任。强化屠宰企业肉品质量安全、生产安全和环境保护第一责任人意识，着力提高屠宰行业绿色发展水平。健全肉品质量安全管理制度，配齐兽医卫生检验设施和人员，推进兽医卫生检验人员执业资格认定管理，严格“线上有岗、岗上有人、统一着装、在线检验”要求。健全安全生产规章制度，建立安全风险辨识、报告、管控常态化工作机制，确保不发生重大安全生产事故。坚持绿色生产，按规定开展畜禽屠宰企业环境影响评价，落实雨污分流管网建设，配套完善污水污物臭气收集处理设施，规范排口设置，实施清洁生产、节能减排和资源综合利用的屠宰生产方式，加大尾水回用力度，减少屠宰废水排放。强化污染治理设施运行管理，确保污染物达标排放。
（六）强化监督管理。加强屠宰行业管理和监督执法能力建设，强化屠宰环节质量安全风险隐患评估和预警管理，建立健全屠宰环节质量安全通报制度。坚持专项整治与日常监管相结合，落实屠宰企业监督检查制度，加大事中事后监管力度，完善飞行检查机制，督促把好入场查验关、宰后检验检疫关、污水污物处置关和病害产品无害化处理关。建立屠宰违法行为举报制度，严惩重处屠宰病死畜禽、私屠滥宰、注药注水等违法行为。加强对生产流通领域索证索标监管，严厉查处未附具“两证两标”（动物检疫合格证明、肉品品质检验合格证明、检验标识和检疫标识）或“两证两标”不全等违规行为。加强部门间的协调配合，强化行政执法与刑事司法衔接，建立健全案件查处通报机制。
（七）推进智慧监管。加快智慧畜牧平台畜禽屠宰管理模块建设，全面推进入场查验、宰后检验、产品出厂全程信息化监管，实现产地到屠宰质量信息二维码追溯管理。强化畜禽屠宰企业远程视频监控系统建设，完善屠宰环节入场查验、宰后检验检疫等关键岗位网上巡查机制。积极推进农业农村、市场监管信息平台对接，实现从产地到市场全程信息化监管。
五、保障措施
（一）加强组织领导。建立“地方政府负总责、监管部门各负其责、企业为第一责任人”的畜禽屠宰质量安全监管责任体系。各设区市人民政府要结合本地实际情况，优化区域和结构布局，延长产业链，打造供应链，提升价值链，促进畜禽屠宰行业健康、有序发展。农业农村、市场监管、生态环境、应急管理、公安等部门要在各自职责范围内做好畜禽屠宰相关监督管理工作，共同维护畜禽屠宰市场秩序和肉品消费安全。
（二）加强政策扶持。积极推动制定江苏省畜禽屠宰管理办法，完善牛羊家禽屠宰管理法律制度。各设区市要制定促进畜禽屠宰产业发展、强化行业监管的政策措施，将畜禽屠宰监管、检测、执法等工作经费纳入各级财政预算，建立完善屠宰环节病死牛羊家禽无害化处理财政补贴机制。发挥财政资金引导作用，探索以信贷担保、贴息等方式，支持畜禽屠宰企业加大投入，开展标准化创建，发展全产业链经营，培育名优品牌，推动转型升级发展。
（三）加强宣传引导。大力开展相关法律法规的学习和宣传，教育和引导畜禽屠宰从业人员自觉守法、规范经营，形成全社会共同维护肉品质量安全的良好氛围。综合利用各类媒体，积极向广大消费者宣传肉品科学消费常识，增强质量安全意识和品牌消费意识。引导肉类协会等畜禽屠宰行业组织健康发展，发挥行业组织在行业自律、诚信建设、技术培训等方面的积极作用，推进政府、市场、社会共治形成合力。强化突发事件舆论引导，及时回应群众对肉品安全的关切，努力为畜禽屠宰行业发展营造更好的舆论环境。
